
E U R Ó P A U J A R C A 
Olaszország a fasizmustól — a neofasizmusig 

A Giornale d'Italia gazdát cserél. A New York 
Herald Tribune-ból vesszük a hírt, hogy Mussolini gyűlö-
letet és terrort okádó napilapja új kezekbe kerül. Frank 
Palumbo, az USA-ba elszármazó philadelphiai vendéglős 
vásárolja meg, hogy egészen önzetlenül szolgálja vele „a 
demokrácia, az amerikai életforma és az olasz nép sza-
badságának ügyét." Az európai ember — különösképpen 
az olaszok — eléggé kiismerik már magukat az amerikai 
lolvajnyelvben (és ezt az utolsó szót ezúttal éppenséggel 
nem képletesen kell érteni), hogy megértsék, mit je'ent 
ez az emelkedett programm: a Democrazia Christiana, 
De Gasperi olasz miniszterelnök neo-fasiszta pártjának, 
az amerikai nagytőkések életformájának és az olasz tőkés-
osztály szabadságának ügyét óhajtják propagálni, akár 
a dicső laptársak, a / főmé Daily American meg az 
H'ilo-Americano s a többiek. A lap méltó kezekbe kerül. 
A fasisztáikból a neafasisztáékba. 

A fasizmus bukásáig kell visszanyúlni annak, aki 
Olaszország mai helyzetét jól akarja érteni. Pillantsunk 
vissza egy kicsit a történelembe. 1943 július 25-én, 
Mussolini, e diktátor szerepében tetszelgő közveszélyes 
zenebohóc, Duce-ként lép a királyi palotába és fogoly-
ként hagyja el. A fasiszta apparátus megszűnik létezni. 
A szövetségesek már Szicíliában állanak. A fasizmus ki-
kapcsolása azonban csak az első lépés az olasz külön-
béke felé. Badoglió marsall tovább háborúzik, ami alatt 
azt kell érteni, hogy tétlenül nézi, mint lepik el a német 
hadosztályok Olaszországot. Badoglio egyetlen jó pontja, 
a Dél-Franciaországban ál lomásozó 4. olasz hadsereg 
visszavonása Olaszországba, a felvonulási útvonalakon 
szembetalálja magát a német hadosztályokkal és az ösz-
szetűzések, vagy inkább veszekedések egymást érik Az 
általános zűrzavarban az egyetlen nyugodt ember Hitler 
római nagykövete, von Mackensen, akiről habozás né! 
kül ki lehet jelenteni, hogy a világ legrosszabbul informált 
diplomatái közé tartozott'. Híres távirata: „Alles in Ord-
nung. Kein Grund Zur Beunruhigung — Minden rendben. 
Nyugtalanságra semmi ok" szeptember 8-án délután kelt. 
Este hétkor már a római rádió adja hírül az olasz fegy-
verszünet hírét. Szeptember 9-én az angolszászok parlra-
szállnak Salernónál. A jelszó: lassan a testtel. Az álta-
'ános roham helyett, kis egységekkel. Tarantónál a hely-
z e l ugvanaz. A nekilendülő támadás júniusban Róma 
bevételét eredményezi . A hegyes terepen a gyalogság há-
borúja folyik, a németek vadul védekeznek. Az angolszá-
s z ° k e lőnyomulásának lassúsága azonban nem áll arány-
ban az el lenség védelmi berendezkedéseinek szilárdságával 
é s a tereppel. A magyarázatot máshol kell keresni. Elől-
iünk fekszik egy ismertető az Allied Expeditionary Force, 
a Szövetséges Expedíciós Haderő harcairól. A ríme ez: 
M'ssion Accomplished. A végrehajtott küldetés. De ez a 
küldetés kettős volt. és a füzctke csak az egyikről szamot 
b e : az angolszászok Olaszországban vívott harcairól A 
'"ásik küldetésben találjuk meg a magyarázatot, melyei 
az imént kerestünk: ez az olasz tőkésosztály védelme volt. 
A z angolszász tőkésál lamok hadvezetőségeinek kisebb 
?°ndj a is nagyobb volt, semminthogy támogassak az 
"tóközben hatalmas erővel fellángolt partizán-mozgalmat. 

az Olasz Kommunista Párt akkori titkárának Luigi 
'•ongónak vezetésével már az év közepe óta hősiM kuzdel-
n,(>k sorozatával száll szembe a „ p o r c o ledescho -val, a 
oémet disznóval. , ,, 

A firenzeiek beszélni tudnának az Arno-vonalrol, 
'Kaz. hogv nem sok hízelgő jelzőt alkalmaznának arra az 
'"igolszús'z „taktikára", amelv a várost kettészelő krs-

''IV folyócska déli oldalán megáll és bevárja, hogy a 
Partizánok szabadítsák fel a túlsó partot. (Az igazat meg-
^ a U v a , a f irenzuole tájszólás csodálatos lágy nyelvei, i 
'bzatos gorombaságokat lehet hallani az angolszászok ko-
'ántsem hadászati hanem politikai ténykedéséről) . A o. ' 
'"an-mozgalom eddigre már tálnőtt azon a " 
°e»*ogy *az angolszászoknak tetszett volna. A kommu-

s 'ák szervezőkészsége már t'M-ban (!) általano 
l i k k a l szabotálta s^ németek észak-olaszország. terved 
f s azt iv „ . . „ a . tcsuk haditf nyékről, hanem >s jól tudták, hogy néma 

politikai cselekedetekről is szó van: akcióbizottságok, fel-
szabadító bizottságok, üzemi bizottságok szervezéséről, a 
kapitalisták hatalmának nyilt megtámadásáról. Ezért kés-
lekedtek az angolszászok az észak-olaszországi akciókkal, 
ami sokszor tízezer partizán hősi halálát jelentette a 
túlnyomó erővel szemben vívott harcokban, ezért üzent 
Alexander tábornok a partizánoknak, hogy a téli hóna-
pokban „mindenki menjen haza, mert könnyen náthát 
kaphat", ezért nem volt haj landó a merev dogmatikus 
hadvezér, Montgomery együttműködni „a micisapkás had 
sereggel", mondván, hogy háborút csak egyenruhás em-
berekkel lehet vívni . .. Azt pedig már mégis csak res-
tellik bevallani, hogy Firenzén kívül llolognál. Torinói. 
Genovát és Milánót is a partizánok szabadították f e l . . . 

Es ha nem sikerült a háborúban a németekkel kiir-
tatni a kommunisták vezetése alatt álló akció-egység je-
gyében működő antifasiszta és lényegében antikapitalista 
mozgalmat, annál tevékenyebben láttak e második külde-
tés végrehajtásához a felszabadulás után. Az olasz parti-
zánok, akik a Szovjetunió dicsőséges példája felé pil-
lantva folytatták hősi harcukat, most, a németektől meg-
szabadulva, az olasz nagykapitalizmus és az angolszász 
nagytőke restaurációs törekvéseivel találták szemben ma-
gukat. Es nem meglepő, hogy az angolszászok 
első követelése az volt, hogy a partizánok 
tegyék le a fegyvert — és menjenek haza. A Garibaldi-
brigád és hősi társai, a munkásosztagok, a hidak és gyá-
rak megvédelmezői voltak azok, akiket elsősorlain éri a 
felszabadított nagytőke és a felszabadító nagytőke dühe. 
A „consiglie di gestione", a gyári üzemi bizottságok, me-
lyek úgyszólván a felszabadulás pillanatában láttak hozzá 
az újjáépítéshez és termeléshez, az angolszász fegyverek 
védelme alá helyezkedett nagytőke kiemelkedő céltáblái 
leltek és hála fejében talán az addignál is nagyobb ki-
zsákmányolásnak vetették alá a munkásosztályt . 

Észak-Olaszország városainak főterein ál landó >irág-
erdő borítja a hősi halált hall partizánok emléktábláit . 
A temetőben fiatal férfiak és nők sírjainak végtelen sora. 
akik hazájuk és a munkásosztály szabadságáért estek el 
vagy lettek a német bosszúvágy áldozataivá. .4 ma Oiasz-
országában itt a hősök helye: emléktáblákban és a teme 
tőkben. Egyebütt sehol, a hadseregben és a rendőrségben 
a legkevésbbé. Ma az amerikai imperializmus lakájának. 
De Gasperi-nek keresztény-demokrata kormánya van ural-
mon és az egykori zugügvvéd, Scelba, ez a fasiszta-típusú 
munkásgyi lkos a belügyminiszter. De Gasperi 194(1 elején 
Washingtonban járt és — mily véletlen — hazatérte után 
nyomban általános tisztogatásba kezdett. A „governo 
nero" a fekete kormány, a törvénytelen kormáy csak 
úgy jöhetett létre, hogy kitaszította soraiból a kommu-
nista minisztereket, majd gyökeres tisztogatásnak /etette 
alá a közhivatalokat és a fegyveres erőt. Amint ez 
megtörtént, megkezdődött a hadsereg kötelékeinek feltöl-
tése, megbízhatónak ismert ex-fasisztákkal, monarchisták-
l.al, vakbuzgó klerikálisokkal. Mi sem természetesebb, 
hogy a legfontosabb parancsnoki helyeken fasiszta-szimpa-
tizáns, korrupt tábornokok állanak, de az már a kívül-
álló szemlélőt is elképeszti, hogy Messe tábornagy, a 
Szovjetúnió ellen küldött olasz hadsereg, az ..Armir' pa-
rancsnoka, Jány Gusztáv olasz megfele lője nemcsak ki-
kerülte az igazságszolgáltatást, hanem De Gasperi szolgá-
latában, mint élvonalbeli szovjetellei .es uszító, kiemelkedő 
politikai szerepet tölt be. Zingalés tábornok pedig, eg\ 
másik hírhedt Mussolini-hívő, egy nagyonis bevett neo-
fasiszta párt, az MSI, a Movimento Sociatista (•>) Italiana 
vezetője. Igaz viszont, hogy a dollár, a pápa és De 
Gasperi Olaszországában a háborús bűnösök felelösségre-
vonása ismeretlen fogalom. 

A mai olasz hadsereg tisztjeinek külső megjelenése 
pöf feszkedő modora, zömében ma is n.onarchis la 1 
legalábbis szélsőségesen klerikális szemlélete Kar'ancil 
arra hogy a hadsereget rendeltetésének megfe le lően lehes 
sen felhasználni . Ez pedig n e m egyéb, mint a nagytőke fs 
az amerikai politika védelme a néppel szemben Az am 
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rikai ócskaságokkal, Sherman és Staghound páncélosok-
kal, levetett amerikai egyenruhákkal ellátott hadsereg mű-
ködése nem merül ki politikai demonstráció ízű alkalmi 
díszszemlékben, mint amilyenekre a választások és a 
munkásság minden jelentős megmozdulása idején múl-
hatatlanul sor kerül. E ma már 300.000 főre dagasztott 
hadsereg nyilt harcban áll a demokráciával és a könny-
gáztól a sortűzig minden eszközt felhasznál az erőszakos 
sztrájkletörésekre. 

A reakciós rendőrség „krémje" a Divisione Celere, a 
gyorshadosztály. Ezt az amerikai jeepeken közlekedő, 
fasiszta-típusú rohamrendőrséget, melyet Délen rekrutál-
nak klerikális-fasiszta elemekből, teljesen a squadrisli-k 
(Mussolini feketeinges terrorcsapatai) és a náci SA-alaku-
latok módjára használják fel a munkásosztállyal szem-
ben. Meg kell azonban állapítani, hogy az 
olasz munkásság olyan fejlettségi fokot ért el, hogy még 
ilyen eszközökkel sem lehet megfélemlíteni. 

Az amerikai külpolitika szándékai Olaszországgal kap-
csolatban tisztázottak és félreismerhetetlenek. A Földközi 
tenger, az egykori „mare nostrum", amint az olasz haza-
fiak keservesen mondják, egyre inkább „lago ameri-
cano"-\ü, amerikai tóvá alakul át. A széthullóban levő 
brit világuralom helyébe lépő mohó amerikai imperialis-
ták a végleges berendezkedés szándékával telepednek meg 
Itáliában és a szocializmus elleni küzdelem bástyájává 
akarják tenni. A római Via Vittorio Veneto-n magasan 
leng a csil lagos lobogó, az olasz kikötőkben, Velencétől— 
Livornóig hemzsegnek az amerikai tengerészek, naponta 
érkeznek és távoznak az amerikai hajóegységek, az olasz 
minisztériumokban amerikai tanácsadók működnek, az 
olasz ipar amerikai kezekben van. A Földközi tenger elő-
ugró pontján Olaszország íjként feszül a népi demo-
kráciák ellen. Az Olaszországban tevékenykedő impe-
rialista tényezők, az amerikai nagytőke exponenseitől a 
pápán át az olasz nagyiparig minden rendelkezésükre álló 
eszközt felhasználnak, hogy Olaszországot távoltartsák a 
demokratikus tábortól és a félszigetet a világkapitalizmus 
hadműveleti támaszpontjává tegyék. 

A mult év november 18-án lefolyt választások nyíl-
tan feltárták az amerikai politika céljait. A választási 
kampányba, amelynél zajosabbat, vásáriabbat, Ízléste-
lenebbet és hazugabbat még a fasizmus sem produkált, 
az amerikaiak teljes erővel belevetették magukat. A két 
főtéma az „aiuti americani", az amerikai segítség és a 
kommunisták elleni féktelen izgatás volt. A Marshall-
terv, az amerikai nagyipar e nagyarányú gyarmatosító 
terve érdekében semmi sem volt drága. A világ történeté-
ben páratlanul álló plakáthadjárat csak egy része volt a 
propaganda-paroxizmusnak. A rádió napi három adásá-
ban tobzódott az amerikai segítség gyönyörei feletti má-
morában, speciális Marshall-terv fi lmek ismertették a 
megváltás pompás lehetőségeit, az egyház jóléti szervei 
megsokszorozták a kiosztott könyöradományokat , nyo-
matékosan kihangsúlyozva azok amerikai eredetét. Az 
amerikai olaszok nyolcmill ió levélben intették az anya-
országi rokonokat, nehogy eszükbe jusson, hogy a Demo-
kiat ikus Frontra szavazzanak, mert demokratikus győ-
zelem esetén befellegzett az amerikai segítségnek. Az 
,.11 Paesa" nevű független napilap szerint az amerikaiak 
potom 300 millió lírát fizettek be a kereszténydemokrata 
párt választási kaszájába és maga James Dunn, az USA 
nagykövete is beállt a propagandisták közé, hogy varos-
ról városra járva agitáljon és fenyegetődzön. Marshall 
tábornok hazulról sietett a választási harc segítségére, 
amikor nyíltan kimondotta, hogy „ha az olasz nép a kom-
munistáknak juttatja a győzelmet, ez azt jelenti, hogy 
nem kíván résztvenni az európai felemelkedés tervének 
előnyeiben." A nyugati „szent szövetség" minden lénye-
ges tényezője bekapcsolódott a megfélemlítés munkájába. 
Truman személyes nagykövete, Myron Taylor is megérke-
zett, hogy a pápa mellett affajta újkori szentlélek mód-
jára lássa el a tanácsadó szerepét. Ilidault francia kül-
ügyminiszter a belpolitikai problémák, a szegénység, a 
munkanélküliség elfelejtetésére a nacionalista szenvedé-
lyeket ébresztette fel, amikor Trieszt kérdését vetette fel 
Torinóban. A jobboldali szociáldemokraták sem marad-
tak el a kórusból, az angol munkáspárt magát a lord-
kancellárt és főtitkárát, Morgan Philipset küldte Rómába, 
hogy Saragatnak segítsenek, míg azután végszóra a mun-
kásosztály árulóinak atyamestere, Blum érkezzék meg 
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Olaszországba, hogy taktikai irányítással szolgáljon a 
munkásosztály ellen vívott harcban. 

Walter Lipmann, a New York Herald Tribune-ben 
tette fel a koronát az olasz belügyekbe való leplezetlen 
amerikai beavatkozásra. „Nem szabad skrupulusoktó! za-
vartatnunk magunkat, hogy az olasz kormánynak minden 
támogatást megadjunk alkotmányos jogainak biztosítására 
a választások előtt és azután is, tekintet nélkül azok ki-
menetelére." 

Lévén a kereszténydemokrata párt a Vatikán pártja. 
akcióba léptek a pápától, az egész egyházi hierarchián ke-
resztül a szentekig mindazok, akiknek érdekükben állott 
a választási törvények áthágása. XII. Pius már az év ele-
jén kiadta az ukázt: Krisztussal vagy Krisztus ellen és a 
kardinálisok, érsekek és püspökök nem fukarkodtak a 
kiátkozással a baloldali meggyőződésű hívőkkel szemben. 
Ilyen körülmények között valóban a csodával lett volna 
határos a Demokratikus Front győzelme és hogy a vá-
lasztások békés lefolyása lehetséges volt, a jobboldal által 
felébresztett szenvedélyek ilyen sokasága közepette, csuk u 
kommunisták hidegvérének és önbizalmának köszönhető. 
A kommunisták becsületes és következetes demokraták-
nak bizonyultak a jobboldal cinizmusával szemben, amely 
a félelemkeltés és a minden eszközzel való befolyásolás' 
szándékával lépett fel a tömeg ellen. És hogy ilyen kö-
rülmények között a kommunisták gyarapítani tudták 
1946-ban megszerzett mandátumaikat, e tény a párt és 
hívei rendkívüli érettségét és szilárdságát bizonyítja. 

A kereszténydemokrata párt választási győze'.me nem 
egy politikai programm győzelme. A kereszténydemokrata 
párt, amely az ipari és bank-kapitalisták, nagybirtoko-
sok, papok, spekulánsok és siberek pártja, ilyennel nem 
rendelkezik, hacsak azokat a negatív célokat nem nevez-
zük annak, amelyeknek szolgálatában á'.l. És ezek között 
előtérben áll a munkásosztály szervezetei ellen irányuló 
harc, hogy megsemmisítsék győzelmeiket és pozícióikat, 
hogy nyugalmat s biztonságot élvezhessen a reakciós 
nagytőke. E célokkal egyértelmű az a politika, mely 
mindennemű szociális reform visszautasítását tartalmazza. 
Tulajdonképpen nem is választásról kellene itt beszélni, 
hanem antikommunista hadjáratról, amelynek légköréi 
a választások után is fenn kell tartani, hogy egy olyan 
reakciós rezsimet kreálhassanak, mely még nem nyíltan 
fasiszta, azonban bármikor azzá válhat, ha az amerikai 
imperializmus és az olasz plutokrácia szükségesnek tartja. 
Nem kétséges, hogy ettől csupán a hatalmas népi meg-
mozdulások tartják vissza, melyek jelzik, hogy lehetetlen 
mégegvszer erre az útra lépni. Maga a politika azonban 
nyíltan fasiszta: szovjetellenes és kommunistael lenes. A 
Mussolini-fasizmus antikommunista röpiratainak méltó 
mását most az Actio Catholica adja ki, aminthogy hason-
lóképpen a Vatikánra várt a feladat, hogy a kapitalista 
burzsoázia számára megteremtse azt az eszközt, melyre 
az adott pillanatban szüksége volt, egy olyan pártot, mely-
nek nincsenek skrupulusai, jártas a hazugság és kétszí-
nűség tudományában, melyben megvan a tőkés idegenke-
dés a nemzeti hagyományokkal szemben, ennélfogva kész-
séggel hajlandó kiszolgálni azt az amerikai imperializmust, 
melyben az olasz burzsoázia — a világ valamennyi 
burzsoáziájával együtt — a megváltóját látja. Ez a párt 
a kereszténydemokrata párt. 

Az olasz munkásosztály ereje messze meghaladja par-
lamenti képviseletét. Nem kell itt egyébre gondolni, mint 
arra, hogy a Kommunista Párt 2,300.000 tagot és a veze-
tése alatt álló CG/L, az általános szakszervezeti szövetség, 
7 millió tagot számlál. A munkásosztály megosztása, a 
harmadik utas irányzat megteremtése az olasz reakció 
egyik főfeladata. Tegyük mindjárt hozzá: a feladat egyre 
távolabb kerül a megoldástól . A „nagypolitikában" Sara-
gaték, a szakadárszocialisták pártja jelzi az irányt, erről 
a pártról azonban még a polgári oldalon is elismerik, hogy 
csak miniszterei vannak, de tömegei nincsenek és hogy 
megosztó taktikája eredménytelen, mert van egy felold-
hatatlan dilemmája: mint szocialisták egy olyan kormány 
politikáját támogatják, amely kifejezetten antiszocialista. 
A megoldást máshol kellett keresni: természetesen az 
Egyháznál. XII. Pius addig figyelmeztette a munkásságot, 
hogy a katholikusoknak nem engedhető meg, hogy 
marxista vezetés alatt álló szervezetekben vegyen részt, 
amíg végül létrehozta a szakszervezeti munkásság megosz-
tására az ACL1-1, a katholikus munkásság szakszervezeti 



központját. A „munkások pápája" azonban, ahogyan XII. 
Pilis magát nevezi, csalódott. Az olasz munkásság ugyanis 
tudja, hogy ha valamit el akar érni, azt csak harc árán 
érheti el. Amikor a kommunistaellenes uszítás tetőfokán 
merényletet követtek el az olasz kommunisták vezére. 
Togliatti ellen, az ezt követő általános tiltakozó sztrájk-
ban az új szervezet is részt vett, legutóbb pedig, amikor 
a kommunisták a közalkalmazottak fizetésének felemelé-
sét követelték, a katholikus munkások is magukévá tet-
ték ezt a követelést. El kell ismerni, hogy e téren a pápa 
„nehéz helyzetben van", mert a kommunisták a tömegek 
követeléseit hangoztatják, ami ellen sem szentbeszéddel, 
sen> kiátkozással nem lehet harcolni. Az Egyház ma gyak-
ran szívesebben támaszkodik az Actio Catholicára, mint 
saját pártjára, mert nyilván megvan az. olasz változata 
annak a magyar közmondásnak, hogy két dudás egy 
csárdában nem fér meg. E téren az Egyháznak ko-
moly gyakorlata van. Amikor a lateráni egyezményben, 
1928-ban, a Vatikán és a fasizmus kölcsönösen legalizál-
ták egymást (XI. Pius ekkor jelentette ki, hogy Mussolini 
a Gondviselés küldötte), a pápa habozás nélkiii feloszlatta 
!)(>n Sturzo klerikális néppártját, mert úgy gondolta, 
lobban jár a fasisztákkal. 

A gazdasági helyzet minden amerikai segítség ellenére 
kétségbeejtő. A Marshall-terv Olaszország importjának 
•plét fedezi, ami annyit jelent, hogy a braccianti-k ame-
rikai maccaronit fognak enni és a Pelleteria és a Corso 
•'le lesz amerikai luxuscikkekkel. Ugyanekkor azonban a 
munkanélküléség hat hónap alatt (>00.000-rel nőtt és ma 
két és fél milliónál tart, amihez további hárommilliót 
kell számítani, akiknek fizetése a biológiai létminimum 
alatt van. Itáliában, főként délen, a mezzadri-k hazájában 
hatalmas feudális nagybirtokok vannak, az ipar mintegy 
Hz hatalmas konszern kezében. A közbevételek minimáli-
sak, ami alatt azt kell érteni, hogy a gazdagok nem fi-
zetnek közvetlen adót és az adóbevételek túlnyomórészt 
fogyasztási adókból tevődnek össze, melyek természete-
sen a szegényebb rétegeket sújtják. 

Hiába mondja Rnssi-Doria, az olasz munkaügyi mi-
oisztérium szakértője, hogy ha ez így megy tovább, „va-
lami robbanni fog Délen'', az olasz kormány és amerikai 
tanácsadói együttesen rontják tovább a helyzetet. A nagy 
garral beharangozott nemzetmentő Marshall-tervnek eddig 
csak olvan eredményei vannak, amelyek a munkanélkü-
liséget fokozzék. Harriman emlékezetes nyilatkozatának 
gyakorlati hatásai ebben az országban pontosan lemér-
'teitők. A Marshall-terv legfőbb irányítója ezt mondta: „16 
európai országnak el kell tekintenie attól, hogy kiterjessze 
"agy túlyyorsan modernizálja iparát, vagy túlságosan ki-
terjessze mezőgazdasága gépesítését." Hát ez itt valóban 
'gy volt. 1947—48-ban csődbekerült az olasz mezogazda-
"ég és a gvári munkásság százezrei kerültek utcára A 
Marshall-terv embereinek azonban ez mind kevés. Zeller-
hach. az olaszországi lebonyolító most az köveleli, hogy a 
Munkásság W/o-át azonnal bocsássák el. Az idei ..ered-
mények" közül, csak sejtetésiil: bezárt 322 fémipari vál-
'alat és 400 szövőüzem. Vivát Marshall-terv! Egyebekben 
a Marshall-terv kapcsán a fasizmus lassú, de biztos elo 
haladása tapasztalható és ezzel együtt az utálat növeke-
dése az amerikaiak irányában. A Marshall-terv lebonyoli-
•ósát pontosan azok végzik, akik közvetlenül előidézői a 
jelenlegi válságnak: a Ranca Commerciale llaliano. 
f'redito Italiann, Italian Edison, Fiat, Pirelli, Olivetti, 
t'arodi. vagyis: az amerikaiak segítenek az olasz Krupp-
é* I. (i. Farben-nek, liogv teljesen a kezükbe kaparflsák 

államgépezetet. Nem arra használják a Marshall-tervet, 
'"'Rv gazdaságilag a lábára állítsák, hogy magasabb élet 
színvonalat érjenek cl, hanem hogy a régi rendszert 
""hihzálják. Es a he'.vzel politikai értékeléséhez tartozik, 
'"'gy éppen azok a tényezők, melyeknek leginkább érdeke 
!l kommunisták elszigetelése —, növelik állandóan a 
kommunistákkal rokonszenvezök táborát... 

Gazdasági vontkozásbnn döntő jelentőségű kérdés az 
olasz gyarmatok problémája. Köztudomású, hogy e kér-
désben "a „yugati hatalmak újból megszeglek egy béke-
szerződést, ezúttal az olaszt. Nem kétséges, hogy mi áll az 
angolszászok halogatása mögött. Angliának Palesztinából 
és Egyiptomból való lávozása után csak itt van lehetősége 
f öldközi tengeri pozícióinak fenntartására, csak innen 
Biztosíthatja szigetlámaszpontjail és Szuezt, míg az 
"merikaiak új afrikai imperializmusának éppúgy, mint 

Törökország, a Dardanellák és Görögország felé tekintő 
terveinek elengedhetetlen kelléke ez a terület. Szomáli 
felől nem is volt vita. Ezt mindegyik fél hajlandó lenne 
visszajuttatni Oalszországnak. Terméketlen, sivár, értékte-
len terület ez. E tekintetben könnyen lehettek az angol-
szászok engedékenyek, hiszen jól tudták, hogy az olasz 
gyarmatok valamennyijéről lehet csak dönteni. Lybia kér. 
dése már egészen más jellegű. Lybia szratégiai jelentősége 
rendkívül nagy. Lybia a Földközi tenger keleti medencé-
jének kiemelkedő pontja. Kikötői, elsősorban Tohruk, 
nem hasonlíthatók össze ugyan Haifával vagy az egyip-
tomi kikötőkkel, mert nincs vizük, közvetlenül hozzáfér-
hető üzemanyaguk és kikötői munkaerejük, viszont a 
tengerszorosok közelében vannak és repülőtereik a Nyu-
gat-Középkelet útvonal legnagyobb-lehetőségét nyujló légi-
kikötői, jobbak, mint az európaiak, mert az év legnagyobb 
részében kitűnő időjárás van. Az angol mandátumban 
lévő Lybiába vonták vissza a brit csapatokat Palesztina 
kiürítése után és noha a pénztelenség megakadályozta 
őket e gyarmat mgszervezésében és a lakosságról való 
gondoskodásban, makacson ragaszkodnak e fontos bá-
zishoz. Az USA a maga részéről Tripolitania Mellaha nevű 
repülőterén rendezkedett be, és a Törökország és Görög-
ország felé irányuló légiszállítások központjává tette. E 
sztratégiai megfontolások mögött háttérbe szorulnak 
Olaszország elemi érdekei és a szerződésekhez való hűség. 
Valóban: senki sem ugorhatja át a saját árnyékát, ami 
ezúttal a gyarmati hódítás és kizsákmányolás sziluettjét 
vetitíti az olasz gyarmatokra. 

Az olasz munkásosztály, élén a Kommunista Párltal 
és nagyhírű vezetőjével, Togliattival^ súlyos körülmények 
között harcol, magasrendű szervezettsége és demokratikus 
céljai azonban egyre nagyobb mértékben hódílják meg 
az olasz közvéleményt. A Demokratikus Front ma már 
mint Demokratikus Szövetség, kiszélesítette arcvonalát 
és a politikai pártokon kívül a tömegszervezeteket és a 
szervezeteken kívül élők nagy tömegeit egyesíti. Az eredeti 
Front a kommunisták és osztályhü szocialisták, valamint 
a tömegszervezetek egységét jelentette, a Szövetség a két 
nagy párt szoros együttműködése mellett a polgári bal-
oldal elemeit: republikánusokat, baloldali liberálisokat 
és antiklerikálisokat is magában foglalja. A Demokratikus 
Szövetség következetes demokratikus politikát folytai. 
Hála a baloldali erők eddigi munkájának, ma már olyan 
ereje van a népi mozgalomnak, hogy sikerrel képes meg-
védeni a megszerzett szabadságjogokat, ki tudja harcolni 
azok kiterjesztését és vállalni tudja a nemzeti független-
ségért, a békéért és a kenyérért vívott harcot. 

A reakció erői nagyok. A „hideg front" kapitalistái 
a szocializmustól, de még a mérsékelt demokráciától való 
féltükben a munkásosztály üldözésének és a szervezett 
hazaárulásnak jegyében egyesítik a világi és klerikális 
reakció valamennyi tényezőjét. Olaszország demokraUku-
pártjai és szervei, a gyári és mezőgazdasági, városi és 
falusi népi szervek azonban olyan erőt jelentenek, ame-
lyek a kilátásban lévő hosszú és kemény harcokban nem-
csak sikerrel védik meg önmagukat és ezzel együtt a szabad-
ságot és békét, hanem a régi uralkodó osztály szétzúzása! 
és az amerikaiak kiszorítását is programmjukra tűzhetik. 

Amint Togliatti mondta: „A problémák fel uunnak 
vetve, a demokratikus erők, melyek Olaszország -cisz 
szervezetének alapvető átformálására törekszenek, nem 
állhatnak meg. A gyors siker illúzióit el kell vetni. .1 
munkásosztály tömegeiben és élcsapatában megvan az 
az akarat és erő, hogy ne engedjék meg, hogy az ország 
a gazdasági nihilizmusba süppedjen, hogy az idegenektől 
való függés állapotába, a regi uralkodó osztályok szol 
gasáyába kerüljön." 

A választások idején De Gasperi így fogalmazta meg 
harcias, antidemokratikus prograinmját: vagy mi vag\ 
ők. Non c'é via di mezzo. Nincsen középút. Es ebben az 
egyben igaza volt. Valóban nincsen. Az olasz munkásosz 
tály tisztán látja feladatát, ami nem más, mint a r e a k c i ó 
megsemmisítése. Mussolini valamikor azt hitte | 
Olaszország örökös ura lesz. Ma a Valikán a n ! p r 7 
kai nagytőke és az olasz nagyburzsoázia hiszi ezl 
Mussolini tévedett. Es De Gaspcriék is tévednek . „ J z . 
jótáll az a szívós és lankadatlan harc melvet ' 
demokratikus erők, élükön a Kommunista P á r t t á 
tatnak: u szabadságért, a békéért, a Sémákéért. 

Dr. Tarján Imre 
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